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1. Diskretisierung 9FP7I11

Diskretisieren Sie die Funktionen fiir die angegebenen Stellen. Uberpriifen Sie, ob
die diskretisierten Funktionen linear abhéngig sind.

(a) Funktionen fi(z) = (x —2) - (z — 3), fo(z) = (z — 1) - (z — 3), f3(x) =
(x — 1) (x — 2). Stellen: z; = {1,2,3}
(b) Funktionen fi(x) =x + 1, fo(z) =z, f3(x ) x — 1. Stellen: z; = {—1,0,1}

(c¢) Funktionen fi(z) =1, fo(x) =z, f3(x) = x*. Stellen: x; = {1,2 3}
(d) Funktionen fi(x) =1, fo(z) = 2, f3(x) = x*. Stellen: z; = {—3,—-2,—1,0}
2. Orthogonal-Basis W3G7GC

Zeigen Sie, dass die folgende Funktionen bei der Auswertung an den gegebenen
Stellen eine Orthogonalbasis ergeben.

co(r) = 1
ci(xr) = cos(m/2-x)
co(x) = cos(m-x)
si(z) = sin(r/2-x)
Stellen: z; = {0,1,2,3}
3. Orthogonal-Basen 2 L379YK

Interpolieren Sie die folgenden Datenpunkte mit den angegebenen orthogonalen
Funktionen. Benutzen Sie Skalarprodukte und vermeiden Sie den Gauss-Algorithmus
und die Matrix-Inversion.

(a) Funktionen fi(z) = (z — 8)(z — 7)(x — 6), fa(z) = (v — 8)(x — 7)(x — 5),
fs(z) = (z = 8)(x — 6)(z —5), fu(z) = (v — T)(x — 6)(x — 5).
Stellen: z; = {5,6,7,8}
Funktionswerte: y; = {0,22, —44, —198}

(b) Funktionen fi(z) = (x — 8)(z — 7)(z — 6), fo(z) = (x — 8)(z — 7)(z — 5),
fa(z) = (2 — 8)(x — 6)(z — 5), falx) = (2 — T)(z — B)(z - 5).
Stellen: z; = {5,6,7,8}
Funktionswerte: y; = {12,0,—6, 18}
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(¢) Funktionen co(z) =1, ¢1(z) = cos (), co(x) = cos(rz), s1(z) = sin (Z£).
Stellen: z; = {0,1, 2,3}
Funktionswerte: y; = {33, —55,11, 11}

(d) Funktionen co(z) =1, ¢1(z) = cos (), co(x) = cos(rz), s1(x) = sin (%).
Stellen: z; = {0, 1,2, 3}
Funktionswerte: y; = {1, —2,1, —8}

4. Diskretisierung 489554

Diskretisiere die Funktionen
1t 62 63, ¢4 0
fiir die angegebenen Stiitzstellen und untersuche, ob eine Orthogonal-Basis entsteht.

Benutze in Matlab 1 = (¢")’ und anonyme Funktionen, z.B.

ff=Q(t) t."2 % die Funktion heisst ff, die Variable heisst t
ff(2)
% ans= 4
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5. Interpolation 201267
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Néhere das gemessene Signal mit einer Linearkombination der Funktionen
1t 62 63, ¢4 0
und visualisiere die Interpolation in Matlab.
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6. Diskretisierung 793891
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Diskretisiere die angegebenen Funktionen fiir die angegebenen Stiitzstellen und un-
tersuche, ob eine Orthogonal-Basis entsteht.

() ) ) ) ) ()

Seite 2 / 3



Lineare Algebra Serie 8, Interpolation 15. Dezember 2017

7. Interpolation 897688

Néhere das gemessene Signal mit einer Linearkombination der Funktionen

2 3 4 5 6 7
Ll () (Y () () () (o

5 5 5 5 5 5 5
und visualisiere die Interpolation in Matlab.
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